## 《百年包玉刚》之三 包玉刚与卢绪章

说包玉刚故事,就不得不提卢绪章,这是因为卢绪章是包玉刚的 表哥,对包玉刚有极大的影响。

卢绪章可了不得,我们那个年代过来人大都看过一部电影《与魔鬼打交道的人》,那是一部跌宕起伏,扣人心弦情节剧,剧中主角张公甫的人物原型就是中共地下党员、上海广大华行创始人之一<u>卢绪章</u>。

卢绪章(1911—1995),浙江<u>鄞县</u>人,1937年加入中国共产党,后创办广大华行,以此作为中共秘密工作机构。随后积极扩展广大华行业务,在重庆、贵阳、成都、昆明等地设立分行,并先后组建民生保险公司、民孚企业股份有限公司等企业。1948年到香港主持广大华行工作。同年底北上大连,回到解放区,为中国人民解放事业作出了特殊贡献,被誉为"与魔鬼打交道的人"。

建国后,历任<u>华东军政委员会</u>贸易部副部长,中国进出口公司 (<u>中国中化集团公司</u>前身)经理,对外贸易部局长、副部长,<u>华侨旅</u> 行社社长,国家旅游局局长,国家进出口管理委员会、外国投资管理 委员会副主任,外贸部副部长,对外经贸易部顾问。是第四、五、六届全国政协委员。1978年经邓小平亲自提名,卢绪章为国家旅游局 第一任局长。

卢绪章虽是包玉刚夫人黄秀英的嫡亲表哥,但表兄妹之间也就是 小时候在家乡见过一面。1943年一天,卢绪章去衡阳出差,在剧院 看戏偶遇乡音与共的包玉刚夫妇,一交谈竟然是十多年未见的表兄妹。 自此包玉刚与卢绪章两家有了互为敬佩的旷世之谊。

虽是同辈,按年纪,包玉刚称卢绪章为三阿哥。包玉刚十分佩服三阿哥的经商头脑与魄力,总能在关键时刻出手取胜,如 1944 年抗战胜利前夕,卢绪章一下子抽出广大华行三分之二资金进口美国商品,当时许多人认为卢绪章疯了,几十万美金白白往太平洋里扔。可是没多久,日本人投降,胜利后国人的消费情绪点燃,洋货一抢而空,广大华行大发了一笔横财。包玉刚那里知道其表兄卢绪章中共地下党员,卢绪章和他的广大华行是周恩来直接领导下中共的大金库。

解放前夕,包玉刚去了香港发展,卢绪章却把十余年经营所得的几百万美金和妻子的所有股份一股脑交给了国家,一心一意参与建设新中国。十年动乱中,卢绪章也难逃叛徒、特务、买办资本家的厄运,甚至二儿子在文革中被诬陷为苏修特务,死于非命,还是周总理在病榻上亲笔证明广大华行是地下党组织,卢绪章才得以解脱。

改革开放后,党的侨务政策拨乱反正,包玉刚与卢绪章的兄弟情义才得以再续。1978年10月28日由国务院侨办主任廖承志亲自发出的邀请函,已是威振四海的世界船王包玉刚要回国啦!这对阔别十四年的表兄弟在首都机场又见面了,他们紧紧得拥抱,一切尽在不言中。

当晚,卢绪章只安排在包玉刚夫妇住北京饭店一间套房,其他随 从人员别处找房。卢绪章抱歉的说:"玉刚,真对不起,现在北京外 宾多,能接待的饭店太少,一房难求啊!我虽是国家旅游局长,除了 给你留下一间房,再无办法。"

第二天,按约定,包玉刚等去国家旅游局拜访卢绪章,随行的包 玉刚长女包陪庆女士记录下这一幕。

"爸爸走进了国家旅游总局办公楼。从外宾接待室到卢家伯伯那间办公室要经过一条长长的走廊。因为天气闷热,各个办公室都把门开着。

爸爸侧身向那间挂着'日本处'牌子的办公室看了一眼,桌子挨桌子,可能正在开会,挤满了人。

其他办公室情况也都差不多。

走进卢家伯伯的办公室,爸爸更为吃惊:三阿哥这间是 10 平方 米左右的房子,只有一张沙发,一张办公桌,靠门边还有一张旧桌子, 是秘书的,上面堆满了文件。如果不是亲眼看见,爸爸怎么也不会相 信,这是中国政府一位部长级干部的办公室....."

就在这间办公室,包玉刚萌生了帮助国家从帮助三阿哥开始的计划,一把木椅,一杯清茶,叙旧中包玉刚向卢绪章提议,给国家捐个旅游饭店,给华侨做个榜样,在管理、服务等方面起个示范作用。随后,包玉刚正式向国家旅游局提出,出资 1000 万美元,800 万美元捐个旅游饭店,200 万美元盖个国家旅游局办公楼。

以现在眼光来看,这可是天大的好事啊,但在十年动乱刚刚结束的改革开放初期,思想观念还停留在极左的文革年代。利用外资侨胞建造旅游宾馆是个敏感话题,中央高层也有不同看法。为此,包玉刚在1980年3月21日致函时任国务院总理华国锋: "尽快确定建造地

点和兆龙饭店名称后,亲自前来北京交付 1000 万美元并公告宣布。" 尽管国务院已经批准了国家旅游总局的报告,但之后一年四个月饭店 建造迟迟没有任何进展。

这件事看似侨资捐建一家旅游宾馆,实际上关系文革后,中国改革开放、思想解放的大事,真是非同小可,一直惊动到最高层,改革开放总设计师小平同志亲自插手,才顺利推进。

请看下集,邓小平与包玉刚。